
Zócalo cuyo desnivel refleja un tránsito en el  habitar del emplazamiento

El terreno en pendiente sobre el que se ubica la
casa que para acceder a ella se sube tanto en la
calle como los escalones de su entrada. Su
zócalo es el terreno donde yace la casa que mira
al sur como intermediaria entre el horizonte de
árboles de atrás y la calle.

La entrada a un negocio se ubica justo en la esquina donde se

intersectan múltiples calles. La casa de dos pisos de alto está

levemente elevada del nivel de la calle donde para acceder hay

que subir 3 escalones. Su zócalo es evidente por medio de la

entrada que se eleva ante la plana extensión del cruce de las

calles previas al descenso en una cuesta donde las casas

adyacentes mantienen el nivel pero la calle desciende. Su

zócalo común es este desnivel vereda-calle.

Del otro punto se observa las diferencias del nivel territorial

donde el plano más cercano –la casa esquina- cuya entrada

acentúa su condición en la que se ubica y hace evidente su

elevación con los escalones. En la lejanía se observan las

casas en lo alto del cerro y en su inicio, entre estos 2 planos

solo hay vegetación ascendente mediante la cual la condición

geográfica del conjunto de casas de más arriba es en sí su

zócalo, una ubicación que las alza y las convierte en

horizonte.

Un gran vacío me separa a mí del estadio que se ve a lo

lejos, este se abre hacia el mar, ya que al estar elevado

e inserto en una parte plana entre el horizonte y el mar

evidencia su posición como balcón ante la extensión del

agua, el zócalo es su ubicación, el lugar elevado y

mirando ante el mar rodeado de vegetación. En el mar

decenas de veleros permanecen en él “alargando” el

zócalo” (la distancia entre el estadio y el mar).

Un zócalo refleja de cierta manera el emplazamiento de una vivienda u edificio y su relación con la ciudad a través de

variables tales como la altura, la cantidad de planos por el cual el ojo percibe aquella construcción inmersa dentro de la

ciudad haciéndose parte de ella. Esta relación vivienda-ciudad por medio del zócalo se observa en el desnivel natural

del terreno por el cual la construcción está emplazada.. Aquello notoriamente observable en la gran estatua de la

virgen María del cerro San Cristobal en Santiago, que corona al cerro, convertida en su cúspide, ella mira hacia la gran

extensión del valle desde lo alto.

En el croquis __ se observa de distintos ángulos esta relación en la cual un negocio ubicado en una casa esquina da

cuenta de su condición como tal al ubicar la entrada de cara a la intersección donde la extensión generada del cruce de

calles hace que para no verse disminuida, hayan escalones que dan cuenta de una altura distinta entre lo público y lo

privado donde este último esta a una leve altura superior. Al ver la misma casa ahora desde otro lugar se observa que la

misma puerta también marca un paso entre la vereda que permanece a una misma altura y la calle que desciende desde

la intersección.

A un nivel macro se observa que una casa una casa que viene a ser el punto medio entre el horizonte que está sobre

ella esta a su vez está a su vez elevada ante la calle, misma situación pasa con un estadio que toma palco ante mal y se

abre ante este donde él mismo está sobre un gran zócalo que es su emplazamiento que lo eleva y lo hace mirar al mar,

es así que surge una vinculación entre lo construido y la condición geográfica ahora agregada la variable de un cuerpo

de agua. Y es que el agua al ser un cuerpo líquido su superficie percibible (al menos en las situaciones observadas)

como una horizontal donde con tal de elevarse unos metros o centímentros la construcción se ve enaltecida ante el

mar convirtiéndose este ultimo en un gran zócalo natural.

En cada una de las situaciones anteriormente mencionadas la altura estructura la relación tripartita zócalo-

construcción-ciudad, sea esta altura un desnivel natural o construido, donde el uso de escalinatadas, descansos, y

ramplas den cuenta de un tránsito en el espacio en que se va de un pyunto A a un punto B, por ende se hace

imprescindible hablar de un destino en el cual para llegar a él se habita la altura todo esto a su vez englobado por el

emplazamiento en que se insertan las estructuras.
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Estando en la orilla una lancha pasa frente a mi, ella como conectora
entre mi ubicación y la isla Tenglo, en ella un grupo de casas están
próximas a la orilla en que la playa está entre ellas y el mar, el zócalo es
la playa sumada al mar, aquella extensión amplia, horizontal, las
comunica con la otra rivera, las inserta en su contexto geográfico donde
lo construido se engrandece por el agua que se junta con la isla con una
inmediata ladera, en este punto están las casas como un conjunto.

La casa ante mí tras la calle y por su localización se hunde

dejando ver desde la calle la orilla del canal que da paso a su

extensión, su zócalo es el dar paso a la vista que pasa sobre

ella, donde se engrandece por dejar ver su posición geográfica.

Una casa cuya fachada llega

inmediatamente a la vereda sin

elementos intermedios y con una

uniformidad en su cara principal

que da al oriente en cuyo lado se

retranquea para marcar una

distinción con la casa vecina,

sus ventanas del primer piso sin

embargo son pequeñas y corren

horizontal en la fachada y están

en lo alto de la planta, dejando

muro, este espacio es su zócalo

(entre las ventanas y la vereda)

donde por medio de las ventanas

que componen la fachada es que

se llega a un tipo de zócalo.

-Centro de Innovación UC,

Santiago-

La concordancia entrada-

zócalo se hace presente, si

bien el edificio llega directo

al suelo, en la parte que

llega a este, la abertura de la

entrada se diferencia de las

entradas superiores donde

las aberturas son

verticalmente mayores.

-Arco del Triunfo, París-

La calle que va en eje hace que esta misma sirva de zócalo al bajar y subir,

engrandece el arco que a su vez marca su zócalo mediante elementos horizontales

que lo coronan a sí mismo. Eje, altura y horizontalidad marcan el zócalo a fin de

presentar un grandor.

Ministerio de educación de Brasil, Río de Janeiro-

Una planta libre a doble altura sustenta el volumen mayor del edificio, esta planta libre, su

zócalo, viene a ser un vacío sustentado por pilotes que fragmentan su espacio, a un

costado (derecha) un volumen menor se contrae (en relación al gran volumen del edificio)

haciendo ver lo que está arriba de este se vea más grande de lo que es al permitir una

comparación en la fachada.
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-Virgen del cerro San Cristóbal- La gran estatua de la
virgen se apoya sobre un gran pedestal que a su vez se
divide en 2 partes la primera directa con la estatua y se une
a la parte cilíndrica de abajo sobresaliendo y contrayendose
nuevamente y de a poco se ensancha a medida que llega a
la base cuya parte es más cercana al público. Este zócalo
permite comparar y subdividir en altura el todo de esta. A su
vez (más abajo) una escalinata en eje con la virgen da una
perspectiva que dirige la mirada a ella, engrandeciéndola.

-Templo Bahai, Santiago-

Para acceder una escalinata larga con continuos descansos van

marcando el peregrinar al templo, este se muestra como un punto de

llegada y a la vez como un lugar intermedio entre lo próximo de la

escalinata y lo lejano de la cordillera que se abalanza sobre él. El zócalo

del templo en sí, la escalinata ascendente, y estos 2 (templo y escalinata)

zócalo de la cordillera. Un ascenso hacia ella.

-Museo Salomon Guggenheim, Nueva York-

El Museo se divide en una placa que lo recorre 

transversalmente y divide “el arriba” y “el abajo”, 

llega al suelo retranqueándose hacia su interior 

generando una penumbra en su ingreso siendo 

este retranqueo una extensión propia de la vereda 

dando una mayor amplitud a nivel de calle.

-Villa Portales, Estación Central-

Se observa un puente peatonal que 

conforma un nivel de circulación que 

permite un recorrido continuo de entrar 

y salir a su vez se observa como estas 

pasarelas se conectan con la 

circulación horizontal inferior elevada 

del edificio cuya penumbra conforma 

un zócalo.

-Congreso Nacional de Brasil, Brasilia-

El edificio se presenta en 2 partes, la superior con un centro en vacío

entre 2 verticales con una rampla que lo une al suelo “natural”. A ambos

costados, platos boca arriba y abajo, estos elementos se sustentan por la

parte inferior que corre uniformemente horizontal. La rampla para acceder

a ella es el zócalo al proyectar la visión hacia el vacío construido. Un

“microzócalo” en la parte horizontal ya que la línea horizontal inferior que

compone el todo al elevarse inmediatamente al suelo hace del vacío un

zócalo.
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